



# ВЕРХСКАЯ СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА

№ 28.

Цена №—30 коп.

*Мужик, Рабочий и Солдат  
Делали Руси править стали;  
И чтоб их власть не побеждали—  
Нам нужно жить как с братом брат.*

5 октября (22 сен.) 1918 г.

Орган Уездного Совета Р. и К. Д.  
**ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ.**

Адрес Редакции: Варнавин Нестр. губ., „Иском“ Совета Р. и К. Д.

# ГАЗЕТА

В единении—сила.

**ПОДПИСНАЯ ПЛАТА С ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:**  
на 1 мес.—1 р. 50 к., на 2 м.—3 р., на 3 м.—4 р. 50 к.

**ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ ЗА СТРОКУ ПЕТИТА**  
На 1-й стран. 30 коп. На 4-й стр. 20 коп. В тексте по соглашению.

## ДА ЗДРАВСТВУЮТ СОВЕТЫ!

### ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ.

Варнавинского Уездного Совета Народного Хозяйства.

**О воспрещении вывоза из уезда сырых кож и шерсти.**

В целях борьбы со спекуляцией шерстью и сырыми кожами, вывоз этих материалов из пределов Варнавинского уезда воспрещается. Купля—продажа шерсти и кожи со спекулятивными целями не допускается. Лица, замеченные в скупке шерсти и кож, и не имеющие при себе разрешений от Уездного Совета Народного Хозяйства на приобретение означенных материалов, подлежат задержанию и привлечению к ответственности по всей строгости революционных законов, а обнаруженные у них материалы конфискации и доставке в Уездный Совнархоз.

Волости. Совдепами Комитетам Деревенской Бедноты вменяется в обязанность установить неуклонное наблюдение за выполнением настоящего обязательства постановления, вступившего в силу с момента опубликования его на территории уезда.

Президиум Совнархоза: А. А. Шишкин, В. Я. Лаврушев, Д. Г. Смирнов и С. М. Кузнецов.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Распоряжением наркомпочтеля между Россией и Австро-Венгрией устанавливается обмен простых и заказных писем и почтовых карточек, к которым надлежит применять общия международныя правила и таксы, изложенныя в циркулярной телеграмме № 7569, а именно: для закрытых простых писем 30 коп. за каждые 15 грамм, почтовые карточки 12 коп., с оплаченным ответом 24 коп., за заказ письма 30 коп. каждое. Для военнопленных пересылка бесплатно, с исключительным направлением Петроград или Москву по распоряжению.

Помзавукопт (подпись).  
П. Т. служащий В. Смирнов.

### От Варнавинского Уезд. Комиссариата по военным делам.

Опубликуывая список кандидатов, предназначенных на должности, Комиссариат объявляет, что все желающие, которые могут высказать свои соображения по поводу этих кандидатур, могут прислать письменные заявления в Варнавинский Уездный Комиссариат по военным делам, с указанием своего адреса или явиться лично в 10 дневный срок со дня опубликования. Мотивированные заявления по поводу отвода кандидатур будут рассматриваться коллегиальным заседанием Военного Комиссариата.

#### СПИСОК КАНДИДАТОВ.

- Иван Васильевич Торопов—бывший подпоручик 7 Сибирского полка,
  - Василий Александрович Голубев—бывший прапорщик 185 пехотного запасного полка—на должности взводных командиров 2 роты Варнавинского Советского батальона;
  - Николай Иванович Серов—бывший штабс-капитан 184 пехотного запасного полка на должность командира 3 роты Варнавинского Советского пехотного батальона;
  - Александр Дмитриевич Ягодников—бывший подпоручик 126 пехотного запасного полка.
  - Василий Васильевич Вольский—бывший прапорщик 5 пехотного запасного полка.
  - Василий Иванович Подшивалов—бывший подпоручик 320 пехотного Чембарского полка на должности командиров взводов 3 роты Варнавинского Советского батальона;
  - Иван Александрович Алексеев—бывший подпоручик 185 пехотного запасного полка заведывающим пулеметной командой Варнавинского Советского батальона;
  - Николай Трифонович Трехолев—бывший поручик-ад'ютант Штаба 16 Армейского корпуса на должность делопроизводителя по строевой части Штаба Варнавинского Советского батальона.
- Военный Комиссар Троицкий.  
За Заведующ. Общим Отделом Шаров.  
За Делопроизводителя Стрелков.

ния предметов ведения отделов, примите к руководству резолюции, принятые на с'езде председателей Совдепов 10150|2617.

За Наркомвнудел В. Тухомирько.  
Верно секретарь Махалов.

### Москов. областного Исполнит. Комитета Совет. Р. и Кр. Д.

#### ИЗВЕЩЕНИЕ.

Не смотря на упразднение Областного Совета Народных Комиссаров некоторые местные организации области продолжают присылать денежную и простую корреспонденцию в адрес Областного Сов. Нар. Комис., вызывая этим затруднения в Почтовом Ведомстве при выдаче корреспонденции.

В целях этого предлагаем объявить всем Советским организациям, состоящим под Вашим руководством, что вся

обыкновенная переписка, касающаяся Обл. Сов. Нар. Комис., направляется в Московский Областной Исполнительный Комитет, за исключением: а) дел, касающихся продовольствия, которые направляются непосредственно в Областной Продовольственный Комитет, б) дел по народному хозяйству, направляемых в Областной Совет Народного Хозяйства и в) денежной корреспонденции, направляемой на имя Президиума Московского Совета Рабочих Депутатов.

Член Бюро М. О. И. К. (подпись).

За секретаря (подпись)

Верно:

Секретарь Махалов.

## Начало конца.

Произошло событие первостепенной мировой важности.

25 сентября болгарское правительство сделало главнокомандующему союзными армиями на Балканах официальное предложение перемирия.

Разбитая болгарская военщина запросила пощады.

От могущественного австрогерманского союза откалывается один из его членов.

Четверной союз капиталистических хищников, четыре года севший смерть, ужас и разорение по всему миру, наконец-то трещит и распадается...

Болгарских правителей толкнул к миру не только военный разгром их армии.

Одновременно с мирным предложением правящие партии Болгарии выпустили к армии и населению воззвание с призывом сохранить военную и гражданскую дисциплину.

Ясно то, что не только внешнее, но и внутреннее положение болгарских правящих кругов из рук вон плохо.

Ясно, что просить мира их вынуждает не только поражение извне, но и революция изнутри.

Разумеется, Германия с таким поворотом событий никак помириться не может.

Выход из войны Болгарии не только лишает Германию серьезной вспомогательной силы на Востоке: он влечет за собой выход или разгром Турции, он разрушает все планы Германии проникнуть через Балканы—Константинополь на богатейшие восточно-азиатские рынки.

Германский министр иностранных дел прямо заявил:

„Нельзя считать выход Болгарии решенным ни для нас, ни для них“.

И германское командование уже отравило свои подкрепления в Болгарию.

Крупный хищник не согласен выпустить из своих цепких лап мелкого хищника, своего союзника, и хочет заставить его до конца истекать кровью.

Революционный болгарский народ понадеет между двух огней.

Напуганная разгромом и революцией болгарская буржуазия хочет войти в сделку с союзнической буржуазией и тем спасти себя, задавить революционное движение.

Германские капиталисты хотят удержать болгарских в союзе с собой и посылают своих солдат для поддержки против союзнических войск и, разумеется, для подавления болгарских революционеров.

Если бы Германии и удалось на время удержать Болгарию, все равно это—начало конца!

Союзы капиталистических хищников распадаются. Народы встают.

Перед болгарскими рабочими и крестьянами только один выход, тот самый, который был и перед Россией: Возстание против своего собственного правительства!

Иначе они только попадут из одних цепких лап в другие.

Иначе спасения от капиталистической бойни нет.

Да здравствует мировая рабочая революция!

Б.

**ТЕЛЕГРАММА**  
КОСТРОМУ ГУВИСПОЛКОМУ  
Нестрому Москвы 6264. 75. 12. 18. 25. лит.  
Циркулярно. Принята 3-го сентября.

Конституция Российской социалистической Федеративной Советской республики не предусматривает существование на местах различных комиссаров, а лишь только отделы местных Советов. На местах это до сих пор еще не проведено, по этому предписывается немедленно переименовать все существующие еще комиссариаты в отделы, с подчинением их общему руководству и контролю местных исполкомов. При определении количества и распределе-

## ТАК БЫЛО У НАС.

Царское правительство, начав вместе с „доблестными союзниками“ бойню, погнало на эту бойню миллионы рабочих и крестьян-бедняков.

Вся эта „серая скотинка“ гибла в истребительной войне, которую затеяли капиталисты всех стран.

Глухое недовольство пробуждалось в солдатских массах.

„Мир“—вот то заветное слово, которое ходило по солдатским рядам.

Но сильна была еще рука, славившая горло трудящейся России. Все же глухое брожение вырывалось из солдатских низов.

И тогда, во времена николаевские, бросали солдаты окопы и уходили в города и села. Там скрывались они от полицейщины, как загнанные звери.

Появилось массовое дезертирство.

Несмотря на полицейские облавы, дезертирство увеличивалось с каждым днем.

Всем было известно, что число дезертиров в царской армии перевалило тогда за миллион.

Что происходит сейчас на пятом году войны в армиях воюющих стран?

То, что было у нас до революции.

В № 183 „Правды“ читаем о делах в австрийской армии:

„В Трансильвании, Моравии, Богемии и других местах, в городах и лесах с оружием всякого рода (ружьями, пулеметами, даже орудиями) находится больше двухсот тысяч дезертиров“.

Дальше.

Еще задолго до революции в царской армии царил полный развал. Не исполнялись приказы офицеров, солдаты убивали наиболее озверевших офицеров, любителей мордобоя.

Люди сдавались в плен чуть ли не целыми дивизиями.

Сейчас мы читаем о положении в австрийской армии.

Там та же картина, что была и у нас.

Вот, что мы читаем в том же номере „Правды“.

„В армии (австрийской) полный развал. Приказы не исполняются ни солдатами, ни даже офицерами, которые отказываются идти в какую-либо атаку, ссылаясь на нежелание солдат. При наступлении на Пиаве потери австрийцев исчислялись в 80 тысяч человек. Три полка—50, 80, 62—сдались без боя. Ходят слухи, что известный венгерский генерал, фельдмаршал Кевеш, попал в плен (официально считается,

что он „пропал без вести“).

А вот еще картинка для сравнения. Помните, во времена Керенского, доклады приезжавших с фронта солдатских делегаций?

В этих докладах осенью 17-го года неизменно говорилось, что солдаты будут сидеть в окопах только до зimy, до „первого снега“, до ноября и т. д., а потом бросят все и пойдут по домам.

Вот, что мы читаем про австрийских солдат:

„Среди войск образовались группы так-называемых „сентябристов“, которые заявляют, что готовы ждать мира и держать фронт только до сентября, а затем немедленно повернут оружие и пойдут домой“.

Ко всему этому в Австрии присоединяется жестокий голод и обща́я разруха.

А главное—это война и война без конца.

Ежедневно в могилу уходят новые десятки и сотни тысяч молодых пролетарских жизней.

Сиротеют семьи жертв мировой войны. Так во всех воюющих странах—в Германии, Турции, Болгарии, Франции, Англии.

Та же картина разложения армии, тот же глухой, как бы подземный рокот недовольных изголодавшихся масс.

История повторяется:

Час раскаты для всех царей, королей и помещиков так же близок, как был близок для нашего Николая перед революцией.

И, зная это:

„Мечется кошка, невесело ей,  
Чует она приближенье мышей“.

У нас наши цари и помещики старались отвлечь от себя гнев народа тем, что устраивали еврейские погромы.

Сейчас же все цари, короли и капиталисты Европы и даже Азии (Китай и Япония) стараются отвлечь от себя внимание своих народов натравливанием их на Советскую революционную Россию.

Напрасно: Революция везде началась и ничем ее не остановить.

А примеры этой революции налицо. Разложение армий, дезертирство грозные стачки и страстное тяготение австрийских и германских солдат к миру.

В стане воюющих разбойников идет то же и так же, как было у нас.

(Г. Т. К.) Я. Буров.

## С 6-го Губернского съезда Советов в гор. Костроме.

## Резолюция по текущему моменту.

В переживаемый нами исторический момент на арене мировой борьбы происходят следующие изменения:

С одной стороны замечается падение мощи германского империализма. Немцы вынуждены отступить на западном фронте перед союзниками, они не могут справиться с крестьянским и рабочим возмущением на Украине, они, наконец, должны временно отказаться от улучшения Советской России и пойти на целый ряд выгодных для нас уступок в прежних условиях Брестского договора. С другой стороны мы видим, как благодаря увеличивающейся помощи Америки, сохранившей свои силы и отъехавшей на мировой войне, растут успехи „союзного“ капитала. „Союзники“ решительно сейчас наступают на германцев, стремясь окончательно сломать их и закрепить за собой полное господство над мировым рынком.

Одновременно с ударами, наносимыми немцам на полях Франции и Бельгии—они прилагают все усилия, чтобы снова восстановить русский восточный фронт, отвлекая от себя германские корпусы с западного фронта. Для того, чтобы отрезать Россию и заставить ее снова воевать, „союзники“, опираясь на чехо-словаков и нашу контр-революционную буржуазию, стремятся свергнуть путем заговоров, возмущений, искусственно созданного голода, террора и взрывов рабоче-крестьянскую советскую власть.

Таким образом мировой капитал, стремящийся расхитить наши естественные богатства и снова использовать нас, как пушечное мясо в грабительской захватной войне, наступает на нас в лице „союзников“, имеющих своим передовым отрядом наемные чехо-словацкие дивизии, врезавшиеся клином в Сов. Россию, и отрезавшие от ее населения хлеб и от ее промышленности топливо и сырье.

Вокруг чехо-словаков группируется вся наша контр-революция, все наши белоохранительские части, поддерживаемые на „союзное“ золото и при поддержке черносотенными, царскими генералами, кадетами, правыми эсерами и меньшевиками.

Главная работа этих продажных черных банд, не останавливающихся перед убийствами из-за угла, направлена к тому, чтобы восстановить в России старые порядки, вернуть буржуазию власть и имущество, возстановить прежние царские договоры с англо-французским капиталом, во имя которых снова будет литься на фронт русская кровь.

Эта кровь рабочего и крестьян пойдет в уплату союзникам за то, что они своими и чехо-словацкими штыками вернули господство нашей буржуазии, освободив ее от диктатуры рабочих и крестьян.

Для русской пролетарской революции настал момент решительной борьбы.

Контр-революция энергично наступает. „Союзники“ высаживают свои войска и идут занимать Россию и помогать чехо-словакам и белоохранителям.

Все трудящиеся должны дать хищникам отпор. Неудобно стереть с лица русской земли чехо-словаков и белоохранителей.

Выбить чехо-словацкий клин из тела Советской России до подхода „союзного“ под-

крепления вот насущная, неотложная задача момента.

Выполняя эту задачу, мы нанесем сокрушающий удар нашей контр-революции, пробьем дорогу к хлебу, топливу и сырью, освободим стонущих и возстающих под властью чехо-словацкой учредилки и черной сотни рабочих и деревенскую бедноту, укрепим власть трудящихся и дальнейшую социалистическую работу и ускорим мировую пролетарскую революцию, назревающую вследствие безконечной войны, голода и разорения и под влиянием примера нашей борьбы. 6-й Съезд Советов Костр. губернии, понимая всю важность момента и стоящих перед пролетариатом и трудовым крестьянством задач, приветствует первые героические шаги рабочего класса, поднявшегося на защиту русской революции.

Выражая глубокую радость по поводу одержанных на фронте побед, съезд однако заявляет, что взятие Казани и Симбирска не должны закрывать от нас всю тяжесть создавшегося положения и должны удесятерить и не ослаблять наши энергия и силы.

Создание мощной дисциплинированной социалистической армии, располагающей своим командным составом, должно быть сейчас постановлено во главе дела. С этой целью советские организации должны напрячь на местах все силы для подготовки мобилизации рабочих и трудового крестьянства, разъяряя последним, что ему придется отстаивать свою землю, свою власть и независимость от иноземного капитала, стремящегося снова водвечь Россию в войну. Советские организации должны выделить из рабочей и крестьянской среды преданных трудящихся лиц, достаточно развитых и по возможности имеющих боевой опыт, чтобы послать их на курсы по подготовке командного состава. Таким путем будет укреплять наш красный фронт.

Но этого мало.

Тыл должен быть очищен от контр-революции. На белый террор—мы ответим массовым красным террором, уничтожая активных деятелей контр-революции.

Во всех уездах должны быть организованы чрезвычайные комиссии по борьбе с контр-революцией, поставленные на должную высоту в смысле не только общей постановки дела, но и командированного туда личного состава безусловного честного и партийного.

В волостях должны быть агенты и отделения чрезв. комиссий.

Все контр-революционные элементы, вносящие панику и ведущие агитацию против советской власти, должны вырваться из среды населения и заключаться в тюрьмы или концентрационные лагеря. Агитирующие за возмущение или подготовляющие возмущение должны расстреливаться.

Самые основы, на которых продолжает существовать буржуазия, должны быть уничтожены.

Помимо энергичной борьбы со спекуляцией нужно положить конец частной торговле, которая вся в данный момент является сплошь спекуляцией, а также источником существования буржуазии, как класса.

Вместо частной торговли должна быть проведена национализация ее и налажен советский торговый аппарат.

## Становись, крестьянство бедное, в строй с рабочим—под ружье.

Ходит бродит злая злобушка,  
Жалит бедность, как змея;  
Разсытайся-ка, коробушка,  
С песней волюшки мол!

Слушай бедность, золь народная,  
Видь-ка в битву с кулаком,  
Видь, чьи деточки голодные  
Ходят в стужу босиком!..

Видь нужда, в подвал забитая,  
Где томилась ты века,  
В бой с врагом, чье брюхо сытое  
Тяжелее ржи мешка!..

Стань крестьянству ты товарищем,  
Трудовой рабочий класс,—  
Враг грозит спалить пожарщиком  
Волю волжину у вас!..

Становись, крестьянство бедное  
В строй с рабочим—под ружье,  
Путь-дорога нам победная,  
Верь в ярдующее свое!

Тесно с силушкой рабочею  
Слейся вместе!—Час настал!  
Жизнь диктует полномочия  
Свернуть подлый капитал!

Он звенит, как скряга, золотом,  
Как предатель, без стыда,—  
Так, пускай падет под молотом,  
Тяжким молотом труда!..

Он держал весь век раздетою,  
Бедноту в цепях, подлец,  
Ноне песнь его допетал,  
Близок скареду конец!

Вздынь-ка меч свой золь, голодная  
В бой отточенный востро,  
Чтоб вернуть свое, народное  
Драгоценное добро!

Грабит все еще, проклятая  
Нас, рабочих и крестьян,—  
И трудам земли отпала  
Причиняет злой из'ян!..

Урожая губит пламенем,  
Тучей скрыл наш горизонт...  
Видь, Микула, с Красным Знаменем,  
К нам с рабочими на фронт!..

Вслед веда-ка стомильонную  
Горемычицу-пухоту,  
С верой в правду непреклонную  
Сбить предателей орду!..

Ведай, знай, что и на Западе  
Дни возмания близки,  
Лишь спешим, а-не как раб—иди  
В наши красные полки!..

Мыслим волю сделать кучю  
Враг, с игрой крапленых карт,—  
Встань, спасай-же Революцию,  
Красный русский аватаро!

Зори всходят... Гроз ударами  
Нечисть будет сметена!—  
Видь же, встань-же с коммунарами,  
Ты, великая страна!..

Зажигает вновь пожарнице  
Мировой кулак—тиран!..  
В пламя! В бой! Вперед товарищи,  
Пролетарии всех стран!

Борис Богомолов.

(В. Н.).

## ИЗ ВАРНАВИНСКОЙ ЖИЗНИ.

Похороны жертв контр-революции.

Утро хорошо, как лицо девушки, только что вставшей с постели и прогнавшей дрему ушедшей ночи жгучими струями ключевой воды.

Солнце в легкой розовой рамке пробегающих облачков ласковыми лучами считает золотые червонцы на ветвях осенних деревьев. Листья, чуть тронутые ветерком, дрожат в умирающей истоме, лепечут последние речи о пережитом и срываясь летят на землю, покрывая ее желтым ковром, сухо шелестящим под ногами.

Я сегодня вышел раньше на улицу, чтобы на Кирюшинском перевозе встретить печальный в'езд павших мученической смертью товарищей. Но прежде, чем пойти туда, мне захотелось посмотреть на могилу, где будут ископаться безмолвные гости.

В середине и вокруг огромной могилы кипела работа; внутренность ее выкладывалась стенками из кирпичей и заливалась цементом, свежее выброшенная земля точно крепостной вал обнимала плотным кольцом братский дом павших.

На улице было тихо, кое где из ворот выглядывало сонно лицо женщины, ждущей рожка пастуха, да два обывателя с пестерами на спине месили грязь, направляясь к реке.

Дорога к перевозу каторжная, не смотря на то, что она считается главным трактом для почтовых сношений с местными селениями; глубокие колеи полны шеколадного цвета жидкой грязью, эта же грязь полусохшая образовала ямы и бугры—такие колючие и частые, что ноге от них становилось больно.

В деревне Булдаково крестьяне вышли на солнечную сторону и грея свои натруженные кости возбужденно обсуждали мирские дела.

Ребяташки, грязные, нечесанные с рещьями на штанах и рубахах гонили скотину на выгон.

Пугливые овцы сбившись в кучу жались у ног коров, как бы ища защиты от невидимого но чувствоземого ими врага.

Воздух был полон их голосами и назойливо плывя над деревней, как бы хотел разбудить еще не очнувшихся от сна мужиков и баб.

Вдали около горы видны лошади с какими то странными продолговатыми предметами на телегах.

Только подоюдя ближе я разглядел, что это и есть возчики с гробами убитых.

Вокруг тринадцати подвод, на которых были забрызганные, серые от грязи гроба, почти небыло никого. Не сколько ребят, прибежавших из ближней деревни, точно овцы столпились у изгороди и о чем то переговаривают, косясь на серую цепь гробов.

Урнцы—возчики, в зипунах из домотканой холстины, в широких меховых шапках, надвинутых на уши, сидят на бревнах сруба и сосредоточено о чем то думают, лениво пережевывая хлеб.

Мне так хотелось заглянуть невидимкой в их души, раскрыть их черные коробки, чтобы поймать бышущие там думы. Неужели эти люди, быть может помогавшие мучить тех, кого они везут сейчас, не чувствуют угрызения совести, неужели в их уме не встает вопрос „за что? Кому это нужно?“

Но разве узнаешь человеческую душу—ведь она потемки и верно говорит пословица, что нужно пуд соли с'есть прежде, чем говорить о человеке—я его знаю!

Вон как они, братья мучителей, апатично смотрят по сторонам, мерно жуят хлеб и лениво переваливаясь идут к телегам, чтобы равнодушно поправить веревки на жуткой поклаже—гробах.

Быть может и действительно в том крае, откуда они, потеряно все светлое, чем живет душа человеческая, а есть только зверинные чувства, темные, как ночь.

В деревнях необходимо повсеместно организовывать комитеты бедноты, которые должны втягивать в себя среднее кулацкое крестьянство и повести решительную борьбу против кулацкого деспотизма и кулацкой контр-революции. Кулаки должны изгоняться из советов и облагаться контрибуцией. Хлеб должен быть строго учтен и излишки его конфискованы по твердым ценам и распределены между беднотой деревни и пролетариатом города. Вся буржуазия сельская и городская должна быть поставлена на общественные работы в тылу.

Вот пути, вот основные практические задачи, разрешение которых обеспечит рабоче-крестьянской власти возможность дальнейших работ по созданию новой социалистической России, служат путеводным факелом для возмужавшего международного пролетариата.

Да здравствует мощная рабоче-крестьянская красная армия, стирающая с лица Советской России чехо-словацкие и белогвардейские банды, заграждающая путь в нашу страну мировым хищникам и пробивающая дорогу к хлебу и социализму.

## Резолюция по земельному вопросу.

VI-й Костромской Губернский Съезд Советов Рабочих и Крестьянских Депутатов, заслушав доклад заведующего Губернским Отделом Земледелия Воронова на заседании 18 сентября 1918 г. и вполне одобряя основные положения в работе Губземотдела, постановил:

Принимая во внимание, что в основе социальной революции лежит организация социалистического общественного хозяйства, объединяющего в своей деятельности с одной стороны труд, с другой — продукты общественного производства на освобожденной земле силами новой социальной группировки деревни, Губернский Земельный Отдел должен неуклонно проводить в жизнь основы закона о социализации земли, как мероприятия переходного времени в революционном строительстве новой жизни, а для этого необходимо:

1) Организация широкого объединения местных коммун в единый хозяйственный союз, в основание которого должно лечь единство плана хозяйства, при условии получения его органами Государственной Власти.

2) В целях организации коммунистического сельского хозяйства, Губземотделу необходимо популяризировать идею коммун не только агитационными средствами, как-то брошюрами, листовками и журналами, что само собою разумеется, но и *живым примером*, устраивая на бывших помещичьих и монастырских землях и усадьбах, при первой возможности, коммуны советск. хозяйства с сельскохозяйственными фермами, дабы исключить возможность всякого обхода закона и эксплуатации трудящегося со стороны кулачества и вообще недобросовестных элементов деревни.

3) Общественно-хозяйственная организация — коммуна при своем построении должна быть подчинена основным положениям, а именно: а) отказу от частной собственности и наемного труда и б) принятию участия в сдаче органами Государственной Власти продуктов избыточного производства, за вычетом необходимого на принципе потребительской нормы, в соответствии с общей продовольственной политикой Советской Власти.

4) Организация деревни в коммуны *выведет страну из голода* и научит общественному труду в интересах единообразных форм борьбы, смягчит антагонизм между сельскохозяйственным и городским населением, спаяет крестьянина и рабочего в класс единого труда.

5) Необходимо принять самое живейшее участие на будущем Всероссийском Съезде коммун, избран на Губернском Съезде коммун представителей от Костромской губернии.

6) При практическом осуществлении основных принципов закона о социализации земли, связанных с организацией коммун, — необходимо всемерно содействовать снабжению населения сельскохозяйственными орудиями, машинами и семенами, организацией агрономических пунктов в целях улучшения крестьянского хозяйства, с переходом от *„дедовских“* приемов обработки земли к культурной, а также необходимо изыскать источники получения сель.-хоз. орудий и машин, выяснив предварительно потребное количество их и составив соответствующую смету.

7) Необходимо обеспечение населения здоровой питьевой водой путем устройства артезианских и других систем колодцов, производя для этой цели в широких размерах гидротехнические изыскания, а также необходимо производство мелкоручейных работ, в целях улучшения земли и *увеличения площади земледелия*.

8) Необходимо производство землемерно-технических работ для приведения в известность всех земель в частности, и свободного земельного фонда, с одновременным обследованием их и произведением рекогносцировочных съемок, составлению волостных и уездных карт в целях подготовки к *широкой садовой съемке* на всей территории губернии.

9) В области лесной политики Губернский Земельный Отдел должен строго руководствоваться Основным Законом о лесах, причем необходимо леса губернии привести через съемочно-технические работы в известность, разделив их на леса государственного и частного потребления, а также провести в жизнь план лесных заготовок своевременно и без задержек.

Внести в обязанность уездов немедленно представлять отчет израсходованных сумм по заготовкам 1918 г.

Немедленно приступить к организации новых лесничеств и описанию частновладельческих дач.

За отказом средств из центра на этот предмет взять из сумм, вырученных от продажи леса.

10) Съезд Советов предлагает Губземотделу в своей деятельности руководствоваться неуклонным исполнением и проведением в жизнь принципов организации социалистического общественного хозяйства, как практического обоснования на пути к социализму в земледелии.

11) В целях увеличения кадра инструкторов уездных и волостных Земотделов, как для организации коммун, так и для проведения земельной реформы, необходима организация коммун инструкторов и секретарей волостных Земотделов.

12) Вся техническая сторона и организационная работа в выполнении указанных задач переносится на коллегию Губземотдела.

## ПРОТОКОЛ

допроса архиепископа Варнавы.

1918 года 19 сентября я, Н. А. Скрипник, Заведующий Отделом по борьбе с контр-революцией В. Ч. К. допросил вызвавшегося на допрос бывшего архиепископа Варнаву, который показал:

Заявляю, что я никакого недовольства на свое содержание не могу заявить. Говорили, что в Чрезвычайной Комиссии прямо в стуле толкут, а я на самом деле увидел, что обращение наоборот вежливое и вполне внимательное. На пищу я не могу заявить претензии, хотя и не особенно много, но всегда была.

Хочу заявить, что я, как сын крестьянина, не являюсь противником Советской власти, а наоборот хотел с нею работать. В Арзамасе я прямо заявил перед толпой, чтобы все шли в Красную Армию — раз правительство образовалось, ему надо повиноваться и идти в армию, которую оно образовывает.

Сам я из простого народа и всегда был в трениях с богатыми епископами. Именно они идут против народа. Их и надо забирать и я все время ожидал, что приведут в тюрьму толстопузых епископов из купечества, или из чиновников. Этих долгогривых и надо забирать, потому, что они идут против рабочих.

Я хочу работать с большевиками, большевики ведь не идут против веры, а простому народу, кто верит, надо идти с большевиками, потому, что они стоят на правильном пути, а за то, что происходит что нибудь плохое, нельзя большевиков винить, потому что в этом причина всего прежнего строя.

Я хочу работать вместе с большевиками и уже давно я разошелся со своими, которые всегда были против меня, потому что я из простого народа прошел в архиереи. Особенно пошел против меня, когда я в проповеди высказался за Советскую власть.

Я хочу сказать, что разстрелять меня Советская власть всегда может, когда признает необходимым. Теперь же я предлагаю Советской власти свои услуги для того, чтобы воздействовать на тех, кто возмат против Советской власти и привести их к соединению со всеми трудящимися. Против Советской власти я никогда не пойду.

Советскую власть я признаю выше и лучше всякой другой, какая была до

сих пор и готов за нее умереть. А если собор или патриарх вздумают отлучить меня от церкви, я не буду обращать на это внимания, потому что я готов порвать со всеми для простого народа и для Советской власти. В ответ на отлучение от церкви собором я призыву всех священников и архиереев, стоящих за простой народ, возстановить церковь без тех, кто сейчас самовольно и незаконно засел в соборе и хочет решать дела церкви.

Тогда будет настоящая церковь, стоящая за простой народ, со священниками и архиереями, признающими Советскую власть и большевиков. Только таких архиереев я буду назначать. Здесь я призыву архиепископа Владимира, который отлучен собором, вместе с ним поставлю новых епископов для того, чтобы бороться за Советскую власть.

Смерти я не боюсь и не дорожу за жизнь, но я хочу поработать для простого народа и предложить свои силы и свое архиепископское звание для работы для Советской власти и большевиков.

Именно для того, чтобы заявить все это, я и просил вызвать меня теперь.

Все записано правильно с моих слов, архиепископ Варнава.

Допрос снял: Заведующий Отделом по борьбе с контр-революцией Скрипник.

Москва 23-го сентября 1918 г.

## Сельско-хозяйственные коммуны и их значение.

С давних времен и до сих пор, в России, в области основного промысла страны, сельского хозяйства, все производительные силы раздроблены на мелкие ячейки — на личные надворные хозяйства. Следствием этого к людям привилось и окрепло сознание, что подобного рода хозяйственный уклад — самый лучший! при нем всякий отдельный хозяин имеет известное количество земельных угодий, жилище, скот, кое какие орудия для обработки земли, для уборки урожая, свой хлеб и всякий домашний скарб.

„Лучше и быть не может, — думает большинство, — маленький царек! И даже очень похож на царя... У него есть собственность и у меня есть собственность; у него есть подданные и у меня есть подданные — семья... Любота!“

Но вот, укрепилась в России советская власть, представляющая собою рабоче-крестьянское правительство, и стала усиленно рекомендовать организацию среди крестьянского населения, так называемых, коммунистических хозяйств, поощряя в некоторых случаях осуществление их выдачею коммунарам в бесплатное пользование дорого стоящих сложных сельско-хозяйственных машин, орудий, семян и денежных субсидий.

Коммунистические хозяйства, в противоположность крупным и мелким единоличным хозяй-

Через поле, золотящееся на солнце остатками сжатого хлеба, бегут женщины; их цветные юбки высоко подбраны, ноги, обутые в лапти, заплетаются в вязком суглинке поля, но они не обращают на это внимания и размахивая руками, как обдерганными крыльями, оне почти в изнеможении останавливаются у гробов.

Одна из них с бледным лицом, с глазами, полными слез, подошла к красноармейцу, охранявшему подводу и с затанненным надрывом в голосе спросила: — „Мой то, говорят, здесь, укажи, сделай милость, в котором гробу он лежит?“

Сказав ему фамилию убитого они пошли возле телега, медленно читая надписи на гробах.

За ними потянулись прибежавшие женщины, все еще тяжело дышавшие и ребятишки, до этого не покидавшие своих мест у изгороди поля.

Небо часто, как драгоценный камень, помотришь на его глубину, притягивающую к себе до боли в сердце и станет еще тяжелее мыслью перенестись в долины скорби и слез, кровавой борьбы и дьявольской жестокости, но вместе с тем еще ближе и роднее идея равенства и братства, идея царства Божия на земле.

— О-о-о-й! Как лопнувшая струна у певучего инструмента раздался нечеловеческий крик.

Лошади испуганно встрепетались, рванувшись в сторону и прядая ушами; и вздрогнул от этой боли безнадежности, прозвучавшей в воздухе.

Женщина нашла, кого искала, на последней подводе. Над гробом, обрызганным грязью билась ее голова и стучи

ея лба о основные доски отдавались в моей душе и делали ее озлобленной на эту безысходность, на эти крики потерявшего любимого человека женщины, в такой до удивления красивый день.

Из деревень все шли и шли женщины, одни только женщины, мужчин почти не было в их среде.

Там, где мужчина часто пройдет хладнокровный, женская душа обязательно отзовется; проронит ли слезу над чужим горем или улыбнется чужому счастью, как своему и в каждом таком проявлении она отдаст частицу своей души, своего страдания или радости.

Так и тут: над теми гробами, где не было родственников, плакали чужие женщины, сливаясь в общий надрывной хор причитаний и жалоб о том, у кого человеческая жестокость отняла лучший дар природы — жизнь.

которые звучали всю дорогу, гордо и смело призывая к борьбе, к новой жизни от пошлой суеты мешанских будней, к новому человеку звали они.

Гроб за гробом спускали в могилу, фамилии более знакомых товарищей заставляли толпу настораживаться и из уст в уста передавались, точно для того, чтобы запомнить на всю жизнь эти имена.

После того, как все гробы были отпущены в могилу, Красной Армией из винтовок и орудия был произведен прощальный салют. За тем были речи; выступали: Председатель местного Исполкома тов. Галахов, члены Совета тов. Сиротин и другие, от партии коммунистов тов. Кучеров, Аес. Все они яркими красками обрисовали современное положение Советской России и в частности Варнавинского уезда, призывали к стойкой и самоотверженной борьбе с насилием и гнетом капитала, к широкой дороге в царство социализма, к благородной смерти во имя величайших идей международного братства.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

После похорон родственники убитых были приглашены на обед, устроенный Исполкомом.

2) Товарищ Серов, Член Совета, три штыковых раны в грудь, штыками исколоты руки и бит тупым оружием в голову.

3) Товарищ Вихарев, дер. Крошилова, бросился живой в яму, не позволил себя колоть, был зарыт таковым.

4) Товарищ Ветошкин, бит прикладом и колот штыком в спину; не позволил (не дал) снять с себя одежду. Когда он был мертв, с него сняли сапоги.

5) Товарищ Короляков, нанесено 7 штыковых ран в грудь и живот и он еще был жив и говорил своим иезаителям: „давайте еще!“ тогда ему перерезали горло; он затих.

6) Товарищ Большаков Михаил, по удостоверению врача казнь произведена через повешение.

7) Старик, отец красноармейца Пиунов, связан веревками за ноги, левая рука прострелена, прострелян задний проход и пуля вышла по ниже грудной клетки, получилось отверстие 2 квадратных вершка.

8) Товарищ Смирнов, Член Следственной Комиссии, по удостоверению врача живой зарыт в землю.

9) Товарищ Полев, 2 штыковых раны в грудь.

10) Не опознанный, одна штыковая рана в грудь, избито лицо тупым оружием до неузнаваемости.

11) Красноармеец дер. Заболотья, 1 штыковая рана, с искаженным лицом от такового оружия.

12) Красноармеец Костромского Отряда, одна штыковая рана против сердца, избито тело.

Все были полураздеты, за исключением Ветошкина и Вихарева.

Влад. Нинифоровский.

Список геройски погибших товарищей, подло замученных черной бандой Уренского края.

1) Товарищ Брагин, проколот в бок на сквозь прутком железным из ограды, затем ударен по голове полевым, потерял сознание и живым зарыт в землю.

ственным (вернее, хозяевам) преследуют следующие цели и задачи: осуществление в жизни (а не на бумаге только) великих идей-свободы, равенства и братства; уничтожение всякой частной (личной) собственности и создание повсюду таких же условий, при которых устраняется всякая возможность эксплуатации одной личностью другой; чтобы труд был общим и каждый работал по своим способностям и пользовался результатами общего труда по своим потребностям.

Следовательно, коммунистическое хозяйство представляет собою общество лиц, создавших, что частная собственность есть только то зло и препятствие к устройству лучшей жизни, которое разделила все человечество на бедных и богатых, на „знатных“, „благородных“ и на „чернь“ и желающих сообща трудиться в образумном им хозяйстве.

Сельско-хоз. коммуны по своей организации хозяйства могут быть весьма разнообразны, например: сельское хозяйство общего типа, в котором ведутся все отрасли—хлебопашество, скотоводство, луговое хозяйство, огородничество, садоводство и прочее; могут быть хозяйства с преобладанием в них одной, двух или трех отраслей, напр., кормодобывающее-скотоводческое, садоводства и огородничества, семенные хозяйства (культура огородных семян, кормовых трав и хлебных злаков) пчеловодные, рыбководство, лесоводство и прочая.

Преимущества коммунистических хозяйств перед хозяйствами единоличными или семейными—огромны и заключаются в следующем.

Представим себе какую либо деревню или село в 35-40 домохозяев.

Каждый из них ведет свое, отдельное от других, хозяйство; имеет дом, двор для скота, амбар, овин и другие постройки, орудия для обработки полей и прочее имущество. Принадлежащая им (всем домохозяевам данного села или деревни) площадь земельных угодий разделена на части подворного пользования, а эти последние—в целях „справедливого“ распределения по равну „плохой“ и „хорошей“ земли—раздроблены на 35-40 мелких кусков—полос. Все эти полоски, у каждого такого „домохозяина“, в каждом поле, раскиданы в разных местах и, конечно, отделяются от других, „чужих“, пространством пустующей земли—межами, служащими расчистками всяких негодных трав, засоряющих хлебные посевы, препятствуя равномерному распределению в наилучшем виде необходимой для воз-

делываемых растений влаги, для правильной обработки почвы и для применения посевных и уборочных машин.

При таких порядках хозяйничанья, очевидно, хорошего не добьются и большого урожая не получат. Здесь каждое хозяйство (сильное оно или слабое) вынуждено справляться со всеми работами своими силами, не надеясь на даровую помощь окружающих. Да, кроме того, в самую горячую пору работ, оно тратит неизменно-грозно (попусту) дорого стоющее время на переезды и переходы от одной полосы к другой.

Но все это—мелочи в сравнении с нижеследующим.

Если сложить сумму стоимости имеющихся у каждого отдельного хозяина скотных дворов, амбаров, клетей, клетушек, овнинов и других хозяйственных построек и лишних изгородей, стоимость обрабатывающих землю и уборочных мелких орудий, то все это, в общем, представит такой крупный капитал, на который, при совместном (коммунистическом) хозяйстве, общество села или деревни в 35-40 домохозяев, могло бы построить для своего скота, вместо 35-40 якуда негодных скотных дворов (холодных, низких и темных) два-три прекрасных скотных двора, для стада в 150-200 голов крупного рогатого скота, кобылою на 40-50 лошадей, овчарню—две на 400-500 овец, три четыре риги и зерносушилку для хлеба; вместо всех мелких земледельческих орудий-сох, косуль, плужков, борон, серпов, кос в проч., могло бы завести один трактор для пахоты полей, три-четыре жатки, несколько сенокосилок, конных граблей для уборки сена, культиваторов, окучников и проч.

Всеми этими орудиями и машинами, общество обрабатывало бы всю принадлежащую ему землю сообща, как один человек; урожай всех продуктов, все животные и имущество, принадлежало бы всем, а не каждому в отдельности, как теперь. Вот тогда то и будет всего много, и каждый член коммуны будет по горло сыт, хорошо одет; будет иметь время и на отдых, и на разумные развлечения и на паку.

Итак, только полное объединение физических и духовных сил и материальных средств всех трудящихся на земле, дадут возможность создать в высокой степени производительные хозяйства.

Сер Слючков Ширяев. г. Варнавин.

читально поместить в доме гр-на Ивана Петровича Фарутева. Для приобретения книг и газет решили сделать сбор по 25 копеек с живущей души и наложить налог с более зажиточных элементов. Заведывание библиотекой поручили Ивану Михайловичу Тоговилову, которому и вменить в обязанность составить список всех граждан, проживающих в деревне Прудовке для внесения сбора.

4) По вопросу организации комитета бедности. Решено комитет избрать и применить при этом пункт 1-й настоящего протокола о дисциплине.

Председатель собрания С. Годлев. Секретарь С. Лебедев.

**ВЫПИСКА**

из протокола № 2 Уренского районного военно-революционного комитета.

Заседание открывается в 9 ч. утра 15 сентября 1918 г. под председательством товарища Кучерова.

Порядок дня. 6. О переименовании сел Урень и Тонкино в память погибших товарищей Брагина и Комарова постановлено: довести до сведения Варнавинского Уездного Исполнительного Совета о желательности переименования с. Урени в село „Брагино“, чем увековечить память убитого товарища Брагина, село Тонкино в село „Комарово“, для увековечения памяти тов. Комарова.

Просить Уездный Варнавинский В. Р. комитет санкционировать, посылать для санкции в Губернский Исполнительный Комитет.

Подлинное за подписом Председателя Кучерова и членов.

С подлинным верно: Председатель Г. Оборин. Секретарь Шахов.

С выпиской верно: Секретарь Искома Коморин.

**ИЗВЕСТИЯ.**

**Призыв на военную службу.**

Московским Окружным Комиссариатом по военным делам, на основании приказа Революционного Военного Совета Республики, объявлен призыв на военную службу во всех губерниях Округа, и в г. Москве: 1) всех граждан, родившихся в 1898 г.; 2) бывших офицеров и военных чиновников, родившихся в 1890—1897 гг., и бывших унтер-офицеров, родившихся в 1890—1897 гг.,

Призыв офицеров и военных чиновников и унтер-офицеров, родившихся в 1890 по 1898 включительно, назначен на 1-е Октября с. г., прочих граждан, родившихся в 1898 г.,—15 октября 1918 г.

Все лица, призываемые на военную службу по этому приказу задерживаются на таковой впрямь до указания Революционного Военного Совета Республики в зависимости от военного положения страны.

Ответственность за несвоевременную явку призываемых, согласно приказа, возлагается не только на Губернские, Уездные и Волостные Комиссариаты по военным делам, но и на главы семей, которым принадлежат призываемые, и председателей Советов и Комитетов бедности, фабрично-заводских и домовых комитетов, по месту работы и жительства призываемых.

**Все работают, пусть и они поработают.**

КОСТРОМА. 26. IX. Мобилизованная буржуазия работает по замощению улиц.

КОСТРОМА, 26 сентября. Валовой сбор хлебов в губернии определен в 19271750 п., картофеля в 10889082 п.

**Мирные предложения Болгарии.**

СОФИЯ. 26 сентября. В виду последних событий после совместного обещания всеми учреждениями болгарского правительства, желая положить конец кровопролитию, уполномочило генералиссимуса предложить верховному командованию всех союзных армий в Салониках прекратить военные действия с целью заключения перемирия и мира. Члены болгарской делегации выехали вчера вечером, чтобы встретиться с уполномоченными союзных стран.

Болгарское сообщение указывает на полное согласие в правящих кругах Болгарии, а одновременное сообщение о том, что выпущено было воззвание к народу и армии с призывом к дисциплине доказывает осуществление более глубоких корней мирного предложения—именно в народных массах и армии.

**Слухи о Болгарской революции.**

БЕРЛИН, 27.9. Сегодня среди депутатов парламента распространи-

лись слухи о том, что в Болгарии вспыхнула солдатская революция, что Совет солдатских депутатов в Болгарии предложил царю Фердинанду отречься от престола и что Фердинанд вследствие этого в настоящий момент находится в Венгрии.

БЕРЛИН, 27 сентября. Известия о вспыхнувшей революции в Болгарии вызвали падение всех денежных бумаг на немецкой бирже больше, чем на половину.

В Берлин прибыли Гинденбург и Людендорф. Ожидается император Вильгельм.

**Жертвы империалистической бойни герман. лагеря.**

КОПЕНГАГЕН, 27 сентября. Представитель прусского министерства полковник фон-Вибегг заявил на тайном заседании главной комиссии рейхстага, что немецкая армия потеряла в период времени от 15 марта до 15 июля 500000 чел. убитыми, ранеными и пленными. Это—все жертвы весеннего и летнего наступления.

Во время отступления от 15 июля до 15 сентября Германия потеряла 45000 чел. убитыми, 15000 ранеными и 50000 пленными.

Цифры эти не носят окончательного характера, так как известия о потерях продолжают прибывать.

**Революция в Херсонщине.**

ОДЕССА. Революционное движение на Украине захватило всю Херсонскую губ. Почти все австрийские части примкнули к восставшим. Немцы направляют против повстанцев силы всех родов оружия. (РОСТА).

**800,000 пудов муки столицам.**

Члены нашей мирной делегации сообщают телеграммой из Киева о том, что на Украине заготовлено для населения столиц Советской России 800,000 пудов пшеничной муки.

Первая партия этой муки будет доставлена в Москву и Петроград через десять дней.

**Праздничные дни.**

Президиум Моск. Сов. Раб. и Красноарм. Деп. доводит до всеобщего сведения, что согласно постановления Рабочего и Крестьянского Правительства о 8-ми часовом рабочем дне от 29-го октября 1917 года праздничными днями считаются—все воскресные и следующие дни: 1-го января, 19 января (6-го ст. ст.) 12 марта (27-го февраля ст. ст.) 7-го апреля (25-го марта ст. ст.), 1-го мая, 28 августа (15-го августа ст. ст.), 27-го сентября (14-го сентября ст. ст.) 7-го и 8-го января (25-го и 26-го декабря ст. ст.), пятница и суббота страстной недели, понедельник и вторник Пасхальной недели, день Вознесения Господня и 2-й день праздника Сочествия Святого Духа.

**Из жизни Варнавинского уезда.**

**ПРОТОКОЛ**

собрания членов Тонкинского Культурно-Просвет. Отдела.

1918 года, августа 14 дня. Собрание открыто в 2 часа дня председателем Культ.-Просвет. Отдела Д. Г. Столяровым, который объявил повестку для назначенных к рассмотрению вопросов, а затем предложил из среды себя избрать председателя и секретаря Собрания. Председателем единогласно избран Д. Г. Столяров и секретарем П. Е. Лебедев. Собрание ознакомившись с повесткой дня постановило ее утвердить.

Рассмотрены вопросы: 1) О делегировании от Отдела члена на уездный Учительский Съезд и постановлено: на уездный Учительский Съезд, когда таковой будет назначен, единогласно избран Дмитрий Григорьевич Столяров, учитель Земского училища—с выдачей по 10 рублей суточных и таковые средства просить выискать Тонкинский Волостной Совет.

2) Рассмотрев выписку протокола Собрания делегатов Тонкинского Волостного Съезда от 11 августа об открытии в с. Тонкине высшего начального училища, постановлено: принять единогласно, но находя, что по местным условиям жизни, как в местности с-х-хозяйственной—этого недостаточным, постановлено: просить преобразовать еще Тонкинскую учебно-Кузнецко-слесарную мастерскую в с.-х. техническое учебное заведение по типу Макарьевского и Кологривского Чижовского училища, включая технический и с.-х. предметы в общеобразовательный курс.

3) Ввиду необходимости срочного ремонта школьных зданий, предложить учительскому персоналу в недельный срок составить сметы на необходимые ремонты и представить таковые за подписью членов селенских или Волостного Совета—в Культурно-Просвет. Отдел, а Уездный Культурно-Просвет. Отдел просить произвести ремонт ныне же, до начала школьных занятий. Культурно-Просветительный Отдел признает необходимым о найме второго помещения для Тонкинского Земского училища для второго комплекта, так как занимаемая обочи учащим в одном здании, разгороженном только тесовой перегородкой—крайне неудобно.

4) Признаем необходимым просить Тонкинский Волостной Комиссариат Земледела об отводе земли под земские училища, где под таковые уже уступлена земля по общественным приговорам, как, например, при Ваиском и Петропавловском и т. п. и таковая должна быть отобрана и обнесена изгородью теми селениями, дети из коих находятся в учении. При чем, где обществом не отведена, то предложить учащим озаботиться о возмуждении хозяйства пред теми селениями, где таковые имеют.

5) О Культурно-Просветит. деятельности Отдела по внешнему образованию постановлено: предложить учащим при всех училищах вести Воскресные занятия с взрослым населением с совершенно неграмотными и малограмот-

ными, а все необходимые материалы для того озаботиться выписать или исходатайствовать. К работе по внешнему образованию привлечь все культурные силы волости.

6) О библиотеке: признано необходимым устройство при Тонкинском Культурно-Просвет. Отделе—общественной библиотеки в об изыскании для открытия таковой 3000 р. Об изыскании этой суммы просить Волостной Совет.

7) О средствах отдела: просить Вол. Совет возбудить ходатайство пред Уездным Культурно-Просветит. Отделом об отпуске 2000 р. на организационные работы по Тонкинскому Культурно-Просветительного Отделу и оплате труда секретаря.

8) Признано желательным иметь представителя на общее собрание Волостного Совета от Культурно-Просветит. Отдела с правом решающего голоса по делам, касающимся Культурно-Просветит. Отдела, представителем единогласно избран от Отдела Павел Трифонович Виноградов, агент Земского Страхования.

9) Постановлено: принять новых членов Культурно-Просвет. Отдела: агента Земского Страхования Павла Трифоновича Виноградова, агронома Тонкинского участка Василия Николаевича Абенякова, медицинского фельдшера Павла Петровича Пегухова, ветеринарного врача Ивана Алексеевича Мизеровского, начальника Тонкинского п.-т. отделения Ивана Константиновича Сенаторова и почтово-телегр. чиновника Вячеслава Николаевича Шарлева. Собрание объявлено закрытым.

Подлинное подписано Председателем Собрания Д. Столяровым и секретарем Лебедевым.

С подлинным верно: Председатель Отдела Д. Столяров. Секретарь Лебедев.

**ПРОТОКОЛ**

Общего собрания граждан деревни Прудовки 22-го Сентября с. г. в числе 87 домохозяев.

Председателем собрания единогласно избран т. С. М. Годлев и секретарь С. А. Лебедев.

На повестке дня:

- 1) Организация деревенской дисциплины.
- 2) О доверии или недоверии старому комитету.
- 3) Дом для читальни и культурного просвещения и выбор библиотекаря.
- 4) Вопрос об организации комитета бедности.

1) Об организации деревенской дисциплины. Единогласно постановлено: неявившихся на общее собрание по уважительным причинам прощаются, а без уважительных причин, виновные подвергаются общественной работе.

2) О доверии или недоверии старому комитету. Собранием выражено полное доверие старому комитету, в состав которого входят следующие граждане: Председатель к-та С. М. Годлев и члены: С. Н. Торопов, Гр. Д. Мухин, И. Н. Седов и Секретарь С. А. Лебедев.

3) Дом читальни для культурного просвещения и выбор библиотекаря: Единогласно постановили: